



四明山恰人风光。

## “植”此青绿数十年 成就金山银山

阳春三月，走进位于四明山腹地的宁波市林场，这里植被郁郁葱葱，林业面积近10万亩，森林覆盖率超过97%，位居全省首列。而在1950年建场初期，这里林业面积只有1万多亩。在这个数字转变的背后，是几代护林员的坚守和努力。

### B “群众的意识改变了，才能真正防住火”

森林防火是护林员的一项重要工作。护林员石海林站在防火指挥大屏前，监测整个林场是否有火情。天气逐渐转暖，草皮尚未完全变绿，火灾火情出现的概率依旧很高，石海林不敢放松警惕。

“我们林场已经实现了‘机防’加‘人防’，可以通过无人机、监控摄像头辅助。但在20年前，我刚进林场的时候，大家都是靠两条腿爬到最高的山头，看哪里冒烟哪里有火情，就立刻赶过去。”石海林带记者走进隔壁的

设备间，自豪地介绍，“这里就是一个小型消防站，设备非常齐全，但我们希望永远都用不上这些工具。”

清明将至，正是森林防火的关键时刻。石海林每天都忙碌，除了在山间巡护，还奔走在各个村庄里，向村民普及林业防火的法规和政策。“群众的意识改变了，才能真正防住火。”石海林说，“我们宁波市林场已经30多年没有火灾了，这个成绩在全国范围内都没有几个林场能做到。”

在护林事业上的投入，就意

味着在家庭职责中的缺失。谈到家庭，石海林很是愧疚：“我小孩读小学一年级的時候我就进林场了，当时从林场回家要花一天的时间，一个月可能和妻子孩子在一起的时间都没有几天。”

太阳西斜，毛建方检查完当天注射的防松材线虫病的药剂，往宿舍走去。“现在我们护林员的平均年龄超过40岁，这个职业很辛苦，还要守得住寂寞，希望有年轻人能来接我们的班，守住绿水青山，成就金山银山。”

记者 李佳璐 朱佳凯 陈金辉

本文图片均为资料图片 受访者供图



护林员毛建方在巡山。



护林员在巡山。



护林员在补种树苗。

## 理性消费 适度使用信用卡

信用卡在满足日常消费、提升生活品质的同时，也给持卡人带来诸多便利。但近年来，一些持卡人为了满足过度消费的欲望，出现了过度透支、超前消费等不良现象，最后陷入“以卡养卡”、无力还款的境地，严重影响了工作生活。

王先生在一家外贸公司工作，本想“预支”还未发的奖金来购买心仪的电脑，便申请了一张鄞州银行信用卡，刷卡消费后，次月也用发放的奖金按时还款。但之后，王先生又用信用卡无节制地购买平板电脑、游戏机、新款手机等。

起初，王先生还能勉强还款，但随着时间的推移和不断地消费，最终入不敷出。慢慢地，他开始采用“拆东墙补西墙”的方式，又申请了其他银行信用卡来偿还旧的信用卡债务。最终，他的信用卡全部严重透支，无力偿还，被银行起诉。

信用卡透支消费让王先生陷入财务困境，不仅承受了巨大的还款压力，还影响了生活质量和工作状态，个人征信也受到了影响。王先生的经历为我们敲响警钟，鄞州银行提示广大金融消费者：

一、不轻易办理“高额度”信用卡

使用信用卡消费的前提是具备足够的还款能力，如自身还款能力不足，不可过度依赖“高额度”信用卡提前消费，不要养成盲目攀比的不良消费习惯，更不能将信用卡借款违规用于房地产、证券、股市等领域。

二、合理使用信用卡

消费者应树立理性的消费观，合理规划个人及家庭财务。理性申请和使用信用卡，不要盲目借贷、过度授信、“以卡养卡”，切勿出借信用卡或套现。坚持“量入为出”的合理消费观念，做好个人



或家庭财务统筹。要审慎提供个人信息，保护好自己的一张脸“一张卡”。

国家金融监督管理总局宁波监管局温馨提醒：金融消费者应根据自身收入水平，适度使用信用卡，防止因过度消费而影响正常生活。

记者 徐文燕  
通讯员 葛喆骊 陈慧慧 吴列军